

# 最美的新春“礼物”送牧家

文/《内蒙古日报》记者 巴依斯古楞

2月10日,腊月二十九,西乌珠穆沁旗乌兰牧骑20多名年轻队员组成了8个小分队,深入到牧区开展“送温暖、送祝福”活动。敖登高娃和队员呼斯楞图组成的小分队带着精彩的节目和防疫知识,到该旗巴彦胡舒苏木宝力根嘎查牧民乌兰图雅家中进行慰问演出。

8点多,敖登高娃和呼斯楞图从旗里出发,一路向北行驶近两个小时来到

乌兰图雅家。此时,附近的几家牧民早来到乌兰图雅家等候着了。

乌兰牧骑是草原上流动的舞台,人民群众在哪里舞台就在哪里。呼斯楞图与牧民有说有笑地拿起马头琴,稍作调音后,悠扬的琴声便响了起来。别看就两个人组成的小分队,8个节目演下来,形式丰富多彩,气氛欢快热烈,《鸿雁》《万马奔腾》《乌珠穆沁民歌》……熟悉的琴声响

起,牧民们很快就会伴唱,他们用和声歌颂赞美幸福生活,唱着唱着热烈的掌声就会响起来。

表演结束后,他们还为牧民发放了一些宣传册,讲解新冠肺炎疫情防控、动物疫病防治等相关知识。敖登高娃说,我们都接受过专业的疫情防控知识培训,给牧民讲解这些知识点,我们责无旁贷。尤其是快过年了,难免有人员聚集,所以我们提前做

了准备,这些都是牧民们最需要的。

2020年,乌兰图雅家最大的喜事就是搬进了新盖的二层小楼房,小日子过得十分惬意。演出结束了,敖登高娃和呼斯楞图二话不说,拿起扫帚和铁锹开始屋里屋外的忙乎了起来。

乌兰图雅高兴地说,

去年,由于疫情原因一整年没看演出。这次,乌兰牧骑小分队不仅带来了精彩的表演,还给我们送来了防控知识,这对我们来说,真是最好的新春礼物了。

今年27岁的敖登高娃作为乌兰牧骑队员已有5年了,由于平时认真努力,她已成为西乌珠穆沁旗乌

兰牧骑主力队员之一。而此次“送温暖、送祝福”活动中,她也是第一个报名参加。“乌兰牧骑是文艺战线的一面旗帜,我作为一名年轻队员,一定要服务好人民群众,用实际行动弘扬乌兰牧骑精神,永远做草原上的红色文艺轻骑兵。”敖登高娃动情地说。

迈好第一步 见到新气象

# 春到壮乡万花开——广西整体脱贫后各族群众迎来首个农历新年

清晨,几声鸡鸣打破苗寨的寂静,阳光穿过云层,洒在窗前。家中,苗寨村民梁秀前准备了自家酿制的米酒、做的腊肉,这些食物要与亲朋好友分享。按照当地苗族群众的习俗,农历大年初二开始,要去各家各户串门拜年。

梁秀前家住广西柳州市融水苗族自治县杆洞乡乌英苗寨。临近中午,苗寨渐渐变得热闹起来,许多村民都换上了节日的盛装,互相串门,打油茶、唱山歌,献上新年的祝福。

曾经,乌英苗寨因交通不便、自然条件恶劣,在很长一段时间里“藏在深山人未识”。梁秀前清晰地记得,10多年前,乌英苗寨刚通砂石路时,他开回寨子第一辆摩托车,那时,大

山里的许多乡亲还没接触到外面的世界。

这几年,随着脱贫攻坚的深入推进,进入苗寨的路已从坑坑洼洼的砂石路变成平整的硬化路,进出苗寨的车子越来越多,寨子里一些人家也买了车,梁秀前的交通工具也经历了6次“进化”,换成了如今的小汽车。前几年,梁秀前带领苗寨贫困户们养殖家禽、种植百香果、红薯等,成了乌英苗寨的致富带头人。口袋鼓了,乡亲们思想活络起来,一些村民建起了民宿,发展乡村旅游,梁秀前也开着自己的小汽车奔驰在城市、乡间,大家都为美好生活而努力奋斗。

广西是全国少数民族人口最多的自治区,有壮、

汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、彝、水、仡佬族12个世居民族和44个其他民族。长期以来,广西将各民族发展融入经济社会发展进程中,各民族共同进步。

春节期间,柳州市三江侗族自治县独峒镇唐朝村的侗族阿姐阳先群盘起头发,戴上银饰,穿上侗族传统服饰。家中,各色糖饼、肉菜摆满桌子。阳先群家里有4个孩子,丈夫身体不好。曾经,这个大家庭的日子只能靠丈夫打零工和采摘茶叶支撑,日子一度窘迫。2019年8月,唐朝村建起“侗娘手工坊”,引导一批留守妇女抱团发展手工刺绣,招揽和承接刺绣订单。阳先群做梦都没想到,侗族女子世世代代都会的手艺,能为生活带来

巨大改善,有时阳先群仅靠刺绣一个月就收入好几千元。如今,唐朝村大多数留守妇女都参与到刺绣产品制作中。

罗城仫佬族自治县是全国唯一的仫佬族自治县,曾经饮水难、出行难困扰着当地群众,贫困发生率一直居高不下。四把镇棉花村村民吴增荣说,这些年,在政府的大力帮扶下,大家喝上了自来水,住上了小洋楼,孩子不用爬山路上学了。去年,仫佬族实现了整族脱贫,罗城也结束了不通高速公路的历史。

位于黔桂交界的河池市、百色市是广西重要的

少数民族聚居地,当地一些县创建“高铁无轨站”模式,开通班次公交化、运输直达化和时刻精准化的专线大巴,与就近高铁站无缝相连,推动了民族地区经济发展。昔日封闭的少数民族聚居区,已成为广西开放发展的靓丽名片。

2020年11月20日,随着广西最后8个深度贫困县被批准退出贫困县序列,广西54个贫困县全部“摘帽”,这个中国少数民族人口最多的省级行政区告别绝对贫困。

从前受经济条件、地域环境等因素影响,乌英苗寨40岁以上的妇女几乎没有上过学,也不会讲普

通话,无法与外界沟通。2020年3月,乌英苗寨开办了普通话培训班,聘请返乡的大学生和志愿者,利用晚间空闲时间,为部分留守妇女提供普通话培训,梁秀前的母亲梁英迷也主动报名参加培训。

今年,梁秀前有了新想法,他打算从贵州引进一些养殖项目,扩充自己的产业。母亲梁英迷也变得爱说话了,每当有客人到苗寨,她都主动邀请客人到家里做客,打油茶、唱山歌。如今,她说得最多的一句话就是:“欢迎来到乌英,我们生活越来越好,我很开心,很幸福。”

(据新华社报道)

奋斗百年路·启航新征程

# 风雪磨不灭的永生

拉玛才旦是谁?公安干警才让说,拉玛才旦是带他通宵研究案卷的老大哥;牧民依保说,拉玛才旦是把他摔个“嘴啃泥”的“公安阿吾(哥哥)”。

2008年3月21日,以不法分子曲多为首的一群暴徒冲进青海省果洛藏族自治州达日县上红科乡政府,砸毁了乡政府办公室的玻璃,围攻、追打工作人员,造成极其恶劣的影响。

一个多月后的4月27日,公安机关收到线报,犯罪嫌疑人曲多在达日县上红科乡昂叉沟的家中出现。

警情就是命令,达日县公安局刑警大队大队长拉玛才旦立刻带着干警前往抓捕。

4月的高原还是冰天雪地,抓捕路上风雪交加。经过一夜急行军,28日6时30分,队员们已将170余公里的路程甩在身后,抓捕目标近在咫尺。

快要接近曲多家时,眼尖的拉玛才旦大喊:“房后有人跑啦!”其他三位民警迅速冲到房后,发现一人正蹲在地上。眼见被警察包围,此人猛地站起来从怀中掏出手枪与民警对峙——他就是曲多。民警

当即鸣枪警告,要求曲多缴械投降。曲多不但没有投降,反而持枪向房屋另一头逃去。

听到枪响的拉玛才旦立即从另一面围堵,两人几乎同时扣动了扳机……犯罪分子被击毙,年仅33岁的拉玛才旦也永远倒了下去。

拉玛才旦1996年参加工作,历任达日县下红科乡派出所所长、吉迈镇派出所所长、达日县公安局刑警大队大队长等职务。在吉迈镇派出所担任所长期间,拉玛才旦尽职尽责,

为百姓排忧解难,几年间,破获6起偷牛盗马案件,追回牲畜60余头,挽回群众经济损失10余万元。任职期间,其所在派出所的所容所貌大为改观,吉迈镇派出所成为全州的样板所。拉玛才旦个人也屡获嘉奖,先后荣立个人三等功两次,2007年还上了全州“十佳”业务能手光荣榜,百姓们对他交口称赞,甚至在他牺牲后,有不少藏族群众自发来到公安

局,送拉所长最后一程。

2007年,上级任命拉玛才旦为达日县公安局刑警大队大队长。为了尽快熟悉工作,拉玛才旦不断走访牧民群众,加班加点审核案卷了解案情。在他的带领下,刑警大队全体民警干劲高涨,他们没白没黑地研究案情、侦破案件,没人喊苦叫累,大家都在为正义和公道而努力。

付出总有回报。在拉玛才旦的带领下,刑警大队

当年就迈入先进行列。2007年一举破获刑事案件8起,抓获犯罪嫌疑人12人,命案破案率达到100%。这在县公安局、州公安局的历史上开了先河。

拉玛才旦牺牲后,被人力资源和社会保障部、公安部联合追授为全国公安系统一级英雄模范。青海省人民政府批准他为革命烈士。中共青海省委政法委也作出了向拉玛才旦同志学习的决定。(据新华社报道)

为了民族复兴·英雄烈士谱